

# 湖北41处入选全国首批 野生动物重要栖息地名录

最近,国家林草局发布我国首批789处陆生野生动物重要栖息地名录,其中有41处在湖北,主要分布在武汉、神农架、恩施、襄阳、宜昌、荆州、咸宁、黄石、随州等地。

首批陆生野生动物重要栖息地共分为珍贵濒危物种生存繁衍区域、野生动物集群分布区域等6类,涉及31个省、区、市,覆盖了565种国家一级、二级重点保护野生动物的栖息地、繁衍地、迁飞地,包括兽类127种、

鸟类339种、两栖爬行类62种、昆虫37种。

湖北在地理上具有东西、南北过渡的特点,因此这里的两栖类动物具有复杂性和过渡性,多为东洋种或古北种。兽类以东洋种和南方的种类为主,主要分布在以神农架、武当山为核心的鄂西北地区。

据统计,栖息在湖北的重点保护陆生野生动物有186种,其中国家一级保护动物44种,国家二级保护动物142种。

南漳

## 每天150吨柑橘 发往俄罗斯

眼下,南漳县巡检镇4.5万亩柑橘丰收正当时。山上采摘一派繁忙,山下加工包装如火如荼。“抢抓中俄外贸机遇,今年出口订单爆满,有多少卖多少。”2023年12月28日,在襄峡果蔬有限公司,工人们忙着对柑橘进行清洗、分拣、封装,负责人吴明常说,每天有6个货柜近150吨柑橘从公司直接发货,15天便可抵达俄罗斯。

近年来,南漳柑橘频繁亮相中国进出口商品交易会(广交会)、中国国际进口博览会等国际展会,成功打通俄罗斯、越南、缅甸、哈萨克斯坦等国家销售渠道。

2023年,南漳县柑橘出口到俄罗斯、哈萨克斯坦等国家逾2.5万吨,创汇近300万美元,创历史新高。

同时,南漳聚焦柑橘品种改良、品质提升、品牌做强三大工程,不断加大科技、资金、技术投入,实施柑橘产业倍增计划。当地引进、栽培试验“南丰蜜桔”“太甜橙柑”等11个新优柑橘品种,对老品种进行嫁接改良,产品由单一的柑橘发展为桔、橙、柑、柚四大类十多个品种。成立院士专家工作站,开展柑橘老果园改造、轻量化栽培、水肥管理等课题研究与技术合作,推广运用病虫害绿色防控、柑橘防冻等12项技术成果,为橘农提供全面种管指导。以“峡口柑橘”为代表的“南漳柑橘”国家地理标志证明商标申报成功。

据介绍,巡检镇12个村3800多户农户、15000人发展柑橘产业,年产量1.8亿斤,产值约2亿元,橘农人均收入可达15000元。

(选自 湖北日报客户端南漳频道 作者 南融媒 龚良杰 朱贤)

## 东方白鹳在崇湖翩翩起舞



近期,近50只东方白鹳再次现身荆州市公安县崇湖国际重要湿地。东方白鹳被誉为“鸟中大熊猫”“鸟中国宝”,全球种群数量为3500只至4000只,被国际自然保护联盟定为濒危物种,是我国一级重点保护动物。东方白鹳对生活环境的要求极为苛刻,只有食物丰富、水源充沛、生态环境好的湿地区域才能成为其栖息地。

(选自 湖北日报客户端公安频道 作者 张世忠)



扫码可看  
东方白鹳  
精彩视频

## 云瞰ing 湿地看候鸟

上月22日至30日,湖北日报联合武汉市林业局、蔡甸区融媒体中心、沉湖湿地、江夏区融媒体中心、上涉湖湿地、新洲区融媒体中心、涨渡湖湿地、黄冈市武穴市融媒体中心、一秀农庄,开展《云瞰ing | 湿地看候鸟》慢直播,带领广大网友领略湖北湿地之美。

鹭鸟翔集,涨渡湖杉林换红装。2023年12月22日,涨渡湖湿地里万余棵杉林换上红装,色彩斑斓的“水上森林”鹭鸟翔集,林水相依,宛如童话世界。

上涉湖,名副其实的“天鹅湖”。12月23日正值冬至,许多天鹅在上涉湖湿地栖息,这里是武汉市小天鹅种群数量最多的地方,每年冬季有两三千只小天鹅集群栖息,是名副其实的“天鹅湖”,通过慢直播镜头,我们走进精灵的世界。

云梦古泽,邂逅鸟类天堂。12月25日傍晚,沉湖湿地,一群候鸟在夕阳下展翅飞翔。在慢直播镜头里,我们看到了一幅和谐的生态美景。作为武汉市

最大的“生态之肾”、唯一的国际重要湿地,沉湖被生态学专家誉为“鸟类天堂”和“湿地水禽遗传基因保存库”。

双向奔赴,家庭农场变成天鹅湖。12月28日7点,在慢直播镜头中,一秀农庄里成群的天鹅在稻田里栖息,有的将头埋在翅膀下,有的在嬉戏,悠闲自得。每年10月到次年3月,这里就变为天鹅湖。家庭农场何以吸引天鹅来此栖息越冬?这正是—秀农庄主钟吸秀的生态密码。多年来,她坚持生态种养、探索稻鸭连作,在保护天鹅等候鸟的同时,带动村民发展生态产业、农旅融合。她说,自己很幸福,每天都能看到天鹅回归的壮观景象。

跟随湖北日报慢直播的镜头,不仅看到了湖北湿地生态之美,更看到了武汉乃至湖北在湿地保护和野生动物保护上的毅力与决心,“人与自然和谐共生”的湖北故事正在精彩呈现。

(湖北日报全媒体记者 杨冉冉)



## 见证生态环境改善 40余只朱鹮安家大悟

微视频

慢直播

上月11日,在大悟县东新乡红花村林间,几十只朱鹮伫立枝头,嬉闹田间,优雅地翱翔在山水之间,为冬日的大悟增添不少色彩。自2018年朱鹮首次到大悟安家落户,经过5年的保护和野生繁衍,大悟境内的野生朱鹮已有40余只。被称为“鸟类大熊猫”的国家一级保护鸟类朱鹮,成为大悟亮丽的生态名片。

### 朱鹮种群数量增多

朱鹮有着鸟中“东方宝石”之称,一度在多个国家濒临灭绝。经我国抢救性保护,近年在陕西、河南等地发现有数千只野生朱鹮。

大悟县林业局工作人员刘炎平一直关注着朱鹮在大悟的繁衍情况。他介绍,目前,大悟境内大约有40余只野生朱鹮,共分两个种群,集中分布在东新、大新、三里城一带。

刘炎平说,2018年,首次发现朱鹮从河南董寨国家级自然保护区自然迁徙到大悟。最初,只有两三只在大悟安家落户,经过5年保护与野生繁衍,种群数量不断壮大。

12月4日,湖北省野保站原站长朱兆泉,在东新乡拍下了朱鹮在河边觅食的照片。他说,大悟县野生朱鹮种群的发现和初步形成,对扩大朱鹮在中国中部分布版图有着深远意义,在中部朱鹮种群重建进程中具有里程碑意义。

朱鹮在东新乡红花村安家,是因为这里的环境适合其生存,村民传统的耕种方式最大程度地保护了这里的自然风貌,鱼塘、稻田等也为朱鹮在这里安家落户提供了充足的食物来源。

### 鄂豫两地齐心护国宝

“监测发现,今年在红花村有两对野生朱鹮孵出两对‘宝宝’。”河南董寨国家级自然保护区朱鹮繁育站副站长蔡德靖说。

2023年10月26日,大悟县政府、县林业局一行到董寨自然保护区,同罗山县政府及董寨管理局签署朱鹮联合保护协议。

此前,董寨自然保护区通过GPS无线跟踪观测到大悟县有野外朱鹮分布活动,经环号比对确认,随即通知大悟县林业部门。

大悟县林业局开启朱鹮保护行动,建立专门的朱鹮保护机构,划定保护区,建立朱鹮档案资料,常态化开展朱鹮野外种群巡护监测,对新发现的朱鹮栖息地,发布

朱鹮及其栖息地保护公告,严禁追逐、哄赶、惊吓朱鹮,严禁投放剧毒农药。

聘请巡护员,加强对朱鹮的常态化保护,为朱鹮生存繁衍提供良好的环境。公检法司等部门建立司法保护基地,政府、公安、森林成立保护组织,建立鄂豫两地保护朱鹮微信群,采取得力举措保护好朱鹮野外种群。

大悟当地村民也把朱鹮当作吉祥鸟,任由朱鹮在田地里觅食嬉戏。

“每年鱼池捞鱼的时候,成群的朱鹮会在鱼池里捕食小鱼小虾。”村民武安成说。

村民经常给朱鹮栖息地的鱼池抽水、投放鱼料,为朱鹮提供良好的栖息地和充足的食物,朱鹮与当地村民的生产生活已融为一体。

### 飞鸟见证生态环境变迁

朱鹮是一种对环境和水质要求非常苛刻的鸟类。

朱鹮野外种群在大悟县内顺利生存、繁衍,规模不断壮大,得益于境内高达53%的森林覆盖率,滠河、竹竿河、仙舞湖国家湿地公园等河流、水库和湿地源源不断为朱鹮提供最爱的鱼和泥鳅。

近年来,大悟县深入贯彻“绿水青山就是金山银山”的生态理念,全县1523名县乡村三级林长,411名县乡村三级河库长,像爱护眼睛一样守护64.94平方公里生态保护红线,筑牢生态安全底线。

近三年来,全县“绿满大悟”“精准灭荒”14.32万亩,湿地生态修复补植造林5410.6亩,全县河库整体水面洁净度均达到95%以上。目前,大悟县已创建1个国家级生态乡镇,2个国家级生态村,8个省级生态乡镇,62个省级生态村。

大悟良好的生态环境吸引大批野生鸟类前来栖息,仅仙舞湖国家湿地公园就有71科210种野生动物,其中,野生鸟类有29科74种,野生植物114科270属375种,鸳鸯、鹭等国家二级重点保护野生动物有7种。

(选自 湖北日报客户端大悟频道 作者 易荣波 黄凯 李怡)



扫码可看视频  
《朱鹮来了》

## 讲真话 说实情 建诤言

### 黄石大冶湖高新区营商环境社会观察员工作机制成效凸显

2023年12月28日,黄石大冶湖高新区营商环境社会观察员第四期“圆桌会议”成功落下帷幕,为实行一年的营商环境观察员制度划上一个圆满的句号。

良好的营商环境是吸引力、竞争力,更是创造力、驱动力。作为黄石经济发展的“四大主战场”之一,大冶湖高新区发展的主引擎和主阵地,黄石大冶湖高新区立足“高”“新”定位,不断深化体制机制改革创新,探索出了一条让业主放心、群众满意的新路——建立营商环境观察员工作机制,助力营商环境优化。

2023年2月17日,黄石大冶湖高新区营商环境社会观察员第一期“圆桌会议”成功召开,29名不同领域、不同行业的代表接过红色聘书,成为营商环境社会观察员。他们来自社会各界,有企业代表,有普通工人、自由职业者,还有退伍军人,队伍构成多元,视角多维,覆盖了高新区方方面面。社会观察员们之于高新区就像是昆虫的“复眼”,众多小眼组合成“复眼”,能够从不同角度同时捕捉到信息,为高新区优化

营商环境提供更广阔的思维和视野。

“受聘为营商环境社会观察员,让我们从服务受众方变成了服务参与方,我们现在肩负起了优化高新区营商环境的重要责任,我既感到责任重大,也感到分外荣幸。”黄石东贝电机有限公司总经理余国强在受聘为营商环境社会观察员时说。

受聘为营商环境社会观察员,让这些来自社会各界的代表树立了“主人翁”意识,大家热情高涨,积极为黄石大冶湖高新区优化营商环境建言献策,一大批原来处于“盲区”“死角”的问题被发现、解决,逐步转化为优化营商环境的新经验、新方法。

“由于生产任务较重,工作环境相对封闭,我们公司的年轻人很难有时间和机会去认识朋友。我想高新区是否能组织一些活动,为高新区里各企业的年轻人搭建沟通交流平台。”在2023年6月份黄石大冶湖高新区营商环境社会观察员第二期“圆桌会议”上,大冶华兴玻璃公司副总经理、营商环境社会观察员韩明亮提出

自己的建议。

观察员有呼声,高新区有行动。收到建议后第一时间,高新区营商办迅速对接有关部门研究具体落实方案。在2023年8月19日上午,大冶湖高新区、市总工会、市妇联、共青团大冶市委联合举办了“情满洞都 缘聚高新”大冶市青年交友暨大冶湖高新区第二届青年职工联谊会,高新区企业百余名青年职工参加,活动反响热烈,颇受好评。

观察员们覆盖社会方方面面,有代表从生活细微处提出需求,还有观察员从高新区宏观发展给予建议。

“我发现我们高新区高质量企业有很多,要是高新区产业链上下游的公司能形成有效的交流和对话,势必能推动整个产业的健康发展。”湖北仕上电子科技有限公司总经理、营商环境社会观察员于辉就高新区的发展提出了自己的想法。

2023年11月14日,经过系统的筹备,一场高规格的重点产业链供应链企业对接会在大冶

湖高新区隆重举行。高新区58家重点产业企业迎来了一场高质量的面对面交流活动,促成了立中车轴、智芯科技等8家高新区企业签订合作协议。而于辉所在的仕上电子在这次对接会上,也顺利与凌星光电签订了蒸镀设备零件的喷砂加工合作项目。

“当自己的想法变成现实,我真的非常激动。我真切地感受到了高新区这项创新举措的重要意义,也由衷地为高新区营商环境社会观察员这个身份感到自豪。接下来,我将会更加努力为高新区营商环境的再优化作出贡献。”于辉说。

据统计,自2023年第一期“圆桌会议”举办以来,营商环境社会观察员们通过实地走访、线上沟通、圆桌会议等形式,共计反馈问题56个,比如:三个中心公交车站及西门地下停车场入口附近环境卫生不佳;银行对公账户开户速度缓慢;开元大道有些路段雨天积水严重;等等,事涉基础设施建设、惠企政策兑现、矛盾纠纷调解、子女入学教育等诸多方面。截至目前,已完成54个,完成率达96%,剩余问题也在按时间

节点加快推进。

在营商环境社会观察员工作机制的促动下,黄石大冶湖高新区还配套出台了《营商环境投诉处理“闭环管理”工作机制》《“办不成事”服务指南》,定期召开“圆桌会”“午茶会”“政策解读会”等多种形式的政企沟通交流会,共商共议、共谋发展。在观察员们的有力监督下,在部门单位的协同合作下,黄石大冶湖高新区致力于“用一件事的解决,成就一类事的破解”,一批关乎企业群众的大事小事迎刃而解,一项项关系经济高质量发展的“新机制”长效运行,切实推动了高新区营商环境长效提升。

风物长宜放眼量,戎装不解再出发,优化营商环境的道路没有尽头。黄石大冶湖高新区营商办负责人表示,高新区营商环境社会观察员队伍将持续扩大,助力全区营商环境不断优化、持续向好,为高新区加快奋进全国高新区百强,为大冶“当好主力军、建好节点城、奋进50强”、黄石打造武汉都市圈重要增长极贡献新的更大力量。

(陈成 陈前)